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Kính thưa quý thầy cô giáo và các em học sinh thân mến!
Nhân dân ta có một truyền thống hiếu học từ ngàn đời nay, đó là một nét đẹp của người Việt Nam. Từ xưa đến nay, dân tộc ta luôn coi trọng việc học, dù khó khăn đến đâu cũng cố gắng khắc phục để được học. Ngày nay, việc học không chỉ thể hiện truyền thống hiếu học tốt đẹp đó mà còn được xem như một trong những nhu cầu cơ bản tất yếu của đời sống, là cơ sở quan trọng để mỗi cá nhân phát huy tốt nhất năng lực bản thân và sống hạnh phúc hơn.
Học tập là quyền lợi và cũng là nghĩa vụ của tất cả mọi người. Hiện nay, mục đích học tập, chương trình học tập, loại hình học tập rất phong phú và đa dạng; thời gian học ngắn, dài khác nhau; nơi học, địa điểm học cũng có rất nhiều sự lựa chọn. Nhưng, dù là loại hình học tập nào thì nhu cầu học tập của mỗi con người là không có giới hạn về thời gian và tuổi tác. Học tập không phải là việc ngày một, ngày hai mà là việc suốt đời, không chỉ là việc của một vài người mà là của tất cả mọi người, không chỉ học ở trường học mà là học ở tất cả mọi nơi. Chúng ta hiểu đó là học tập suốt đời.
Trong bối cảnh hiện nay, khi cuộc Cách mạng công nghiệp 4.0 trở thành một trong những dòng chảy chính của thời đại, việc tiếp cận công nghệ vào học tập trở nên dễ dàng và thuận lợi hơn. Và đặc biệt, trong điều kiện cả thế giới đang phải đối mặt với đại dịch Covid-19 thì việc khai thác, phát huy tối đa ưu thế của công nghệ số để chuyển đổi hình thức học tập đã tạo điều kiện và cơ hội học tập cho tất cả mọi người. Với ý nghĩa đó, Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2022 ở nước ta đã chọn chủ đề “thúc đẩy chuyển đổi số phục vụ cho học tập suốt đời cho tất cả mọi người sau đại dịch Covid – 19”.
Chuyển đổi số trong giáo dục chúng ta có thể hiểu là việc áp dụng công nghệ vào hoạt động giáo dục và được ứng dụng dưới 3 hình thức chính là: Ứng dụng công nghệ trong lớp học; cơ sở vật chất lớp học; công cụ giảng dạy và học tập. Nhờ vậy,  đã giúp hỗ trợ đổi mới giáo dục đào tạo theo hướng giảm thuyết trình, truyền thụ kiến thức sang phát triển năng lực người học, tăng khả năng tự học, tạo cơ hội học tập mọi lúc, mọi nơi, cá nhân hóa việc học, góp phần tạo ra xã hội học tập và học tập suốt đời. Chuyển đổi số thực hiện dựa trên môi trường mạng internet. Nhờ đó, mọi người có thể tiếp cận nhiều thông tin hơn, xóa bỏ khoảng cách, mở rộng không gian và tiết kiệm về thời gian. Đây là xu thế tất yếu và đang diễn ra rất nhanh trên toàn thế giới, đặc biệt với sự tham gia thúc đẩy của cuộc Cách mạng công nghiệp 4.0. Chuyển đổi số đã tạo cơ hội cho mỗi người tiếp cận, thích ứng với nhiều phương pháp học tập mới trên internet, trên các trang mạng xã hội (Facebook, Zalo). Mặt khác, đây cũng là cơ hội để chúng ta đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động dạy học và hoạt động thư viện, tạo tiền đề cho các cơ sở giáo dục xây dựng, thu thập và khai thác các tài nguyên giáo dục mở hữu ích (bài giảng điện tử, sách báo điện tử...) để phục vụ nhu cầu học tập suốt đời, học tập mọi nơi, mọi lúc của mọi người .
Hiện nay quá trình chuyển đổi số đang diễn ra mạnh mẽ đã giúp người học có thể tiếp cận nội dung học rất nhanh chóng, mọi lúc, mọi nơi và trên nhiều phương tiện, công cụ khác nhau (máy tính, máy tính bảng, điện thoại...). Sự phát triển của các ứng dụng trên nền tảng di động, mạng xã hội giúp người dùng dễ dàng tương tác ở mọi lúc mọi nơi, đã tạo điều kiện cho giáo dục trực tuyến phát triển lên bậc cao hơn. Thực tế, 3 năm trở lại đây, trong bối cảnh đại dịch COVID-19 làm gián đoạn các hoạt động kinh tế xã hội, ảnh hưởng nghiêm trọng đến hoạt động giáo dục trên cả nước thì ứng dụng công nghệ vào dạy và học trực tuyến đã phát huy hiệu quả rõ rệt: vừa đảm bảo an toàn phòng chống dịch, vừa đáp ứng được nhu cầu học tập của tất cả mọi người.
Thực tế cho thấy, chuyển đổi số đối với hoạt động học tập, đặc trong bối cảnh đại dịch Covid – 19 như hiện nay có rất nhiều lợi ích
Thứ nhất, nâng cao khả năng chủ động trong học tập: Chuyển đổi số trong giáo dục áp dụng các công nghệ số theo nền tảng mới sẽ giúp cho người học chủ động hơn khi họ có thể học tập ở bất kỳ đâu, tại mọi thời điểm qua mạng Internet. Người học có thể học ở nhà hay bất kỳ đâu mà người học cảm thấy thoải mái nhất. Như vậy, người học có nhiều cơ hội học tập trong những khoảng thời gian khác nhau và ở những nơi khác nhau. Từ đó sẽ tạo sự thoải mái về tinh thần, nâng cao khả năng tư duy, sáng tạo và tiếp thu kiến thức một cách tốt nhất. Việc học tập sẽ trở nên dễ dàng và thuận tiện khi có các công cụ học tập trực tuyến hỗ trợ cho việc học tập từ xa và tự học. Thực tế từ việc học trực tuyến thời gian qua do dịch bệnh Covid – 19 các em sẽ nhận thấy rằng: Các lớp học dường như sẽ bị đảo ngược so với các lớp học truyền thống hiện nay, phần lý thuyết sẽ là tự học, học trực tuyến bên ngoài lớp học, còn phần thực hành sẽ được giảng dạy và hướng dẫn trực tiếp trên lớp.
Thứ hai, tự do lựa chọn trong học tập: Mỗi người đều có thể lựa chọn cho mình một chiến lược học tập của riêng mình nhờ những công cụ học tập mà họ cảm thấy là cần thiết và phù hợp nhất với họ. Người học sẽ học tập cùng với các thiết bị hỗ trợ khác nhau, các chương trình khác nhau và các công nghệ khác nhau dựa trên sở thích riêng của từng người. Từ thực tế dịch bệnh vừa qua cho thấy, học tập theo phương thức truyền thống kết hợp với học trực tuyến sẽ tạo nên sự thay đổi quan trọng trong xu hướng học tập hiện nay. Xu hướng trong tương lai là người học sẽ quyết định học tập gì, cần kiến thức gì cho bản thân để vận dụng vào cuộc sống. Thay vì đến trường, người học có thể tham gia khóa học E-Learning với chi phí rẻ hơn. Thậm chí người học có thể chọn khóa học mà họ quan tâm, phù hợp với bản thân. Điều này giúp hoạt động học tập có chất lượng, hiệu quả hơn.
Thứ ba, cá nhân hóa việc học tập: Hiện nay, đã có nhiều mô hình giáo dục thông minh đang được phát triển trên nền tảng ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT); hỗ trợ đắc lực việc cá nhân hóa học tập (mỗi người học một giáo trình và một phương pháp học tập riêng không giống với người khác, việc này do các hệ thống CNTT thực hiện tự động); giúp cho người học truy cập kho kiến thức khổng lồ trên môi trường mạng được nhanh chóng, dễ dàng và tạo điều kiện thuận lợi cho việc tương tác giữa người dạy và người học.
Thứ tư, không bị giới hạn về khả năng truy cập tài liệu học tập. Bởi rằng, với kho tài liệu khổng lồ, không giới hạn, người học có thể truy cập một cách dễ dàng, đồng thời tiết kiệm được nhiều chi phí. Hơn nữa, chuyển đổi số trong ngành giáo dục giúp người học tìm kiếm, khai thác học liệu nhanh chóng bằng các thiết bị trực tuyến, không bị giới hạn bởi khả năng tài chính của người dùng.
Thứ năm, tiết kiệm chi phí: Không chỉ phục vụ tốt cho công tác học tập tại trường học, chuyển đổi số trong giáo dục còn hỗ trợ cho người học dễ dàng tiếp cận những khóa học chuyên môn theo nhu cầu với chi phí vô cùng rẻ. Điều này giúp cho người học có nhiều điều kiện tốt hơn để phát triển bản thân, mang lại kết quả như mong đợi.
Vậy, yêu cầu đặt ra đối với chúng ta là gì?
Chúng ta cần phải có những năng lực cốt lõi của công dân học tập trong thời đại cách mạng công nghiệp lần thứ tư và trong bối cảnh dịch bệnh covid-19.
 	Thứ nhất là năng lực tự học và học tập suốt đời: năng lực này bao gồm nhiều kỹ năng và phẩm chất cơ bản để làm chủ những kiến thức cần thiết như cập nhật thông tin hàng ngày, tích lũy những kiến thức thường xuyên, tiếp cận kịp thời những tri thức mới trên hệ thống sách báo qua các thiết bị thông tin hàng ngày...
 Thứ hai là năng lực sử dụng công nghệ thông tin: Trong thời đại ngày nay, với hệ thống những thiết bị thông tin kết nối Internet, con người sẽ học tập, làm việc, giao lưu trong môi trường số. Do vậy, đòi hỏi các em phải có năng lực công nghệ thông tin và năng lực khai thác tư liệu trên nền tảng công nghệ thông tin để phục vụ có hiệu quả nhu cầu học tập của mình.
Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng nói “Đường đời là một chiếc thang không có nấc chót, học tập là một quyển vở không có trang cuối cùng”. Diễn giả nổi tiếng Jim Rohn cũng từng nói rằng những người thành công nhất trên thế giới luôn là những người học suốt đời, họ hoàn toàn hiểu rằng trình độ học vấn trực tiếp quyết định chất lượng cuộc sống của mình. Trong thời đại ngày nay, mỗi người nếu không muốn tụt lại phía sau thì không thể không quan tâm đến chuyển đổi số, không thể không coi trọng việc ứng dụng các thành tựu của công nghệ số để tìm kiếm thông tin, tiếp cận tri thức, tích cực học tập nhằm nâng cao trình độ, đáp ứng yêu cầu của công việc. Khi tri thức nhân loại hằng giờ, hằng ngày tăng lên theo cấp số nhân, thì việc học tập suốt đời với việc chủ động khai thác các nguồn tài nguyên giáo dục mở  vô cùng phong phú trên nền tảng công nghệ sẽ giúp chúng ta tự làm giàu kiến thức, văn hóa cho chính mình.
Tích cực hưởng ứng Tuần lễ học tập suốt đời năm 2022 với chủ đề “thúc đẩy chuyển đổi số phục vụ cho học tập suốt đời cho tất cả mọi người sau đại dịch Covid – 19” chính là việc làm có ý nghĩa nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho tất cả mọi ngươi tìm hiểu và được trang bị những kỹ năng, năng lực thiết yếu của công dân trong thời đại số hóa và toàn cầu hóa như hiện nay.

